

# 长治市商务局

---

长商办函〔2024〕第11号

## 长治市商务局 关于市政协十四届三次会议第14197号 《关于多举措助力我市外向型经济发展的 建议》提案的答复

尊敬的刘莉委员：

您好。您提出的《关于多举措助力我市外向型经济发展的建议》收悉。经我们认真研究后，现答复如下：

一、您的这一提案提得很好，对促进我市外向型经济发展有很重要的指导意义和参考作用。

二、关于我市外向型经济的基本情况需给您说明的是：

近年来，为推动外向型经济发展壮大，市政府先后出台了《长治市进一步扩大对外开放若干意见》、《长治市促进外向型经济发展16条》等政策文件，历史性地实现了12个县区出口“全覆盖”，出口从2016年的1.87亿元增长到2023年的12.03亿元，年均增长达30%；2020年以来，共新增13家年出口规模5000万元以上企业，其中2家超过1亿元。

贸易伙伴遍及亚洲、欧洲、拉丁美洲、大洋洲等 90 多个国家和地区。

自 1991 我市设立首家外资企业以来，累计设立外商投资企业 214 家，现有 66 家，注册资本共 39 亿美元。在我市投资的有美国、德国、英国、韩国、法国、加拿大及台港等 12 个国家和地区的企业。我市共有潞安集团、振东集团、壶化集团等 4 家企业赴境外投资 5 家企业，投资国家（地区）为中国香港、美国、澳大利亚、蒙古等，总投资达 7000 多万美元。

三、关于您提出的意见和建议，我们将进一步深入研究推进。

作为国家布局建设的重要能源工业基地，我市经济以煤炭、煤焦化工等第二产业为主，“一煤独大”的产业格局还未彻底改变。此种产业结构造成我市企业在全国、全球合作分工中，以生产为主，而对外贸易等涉外经济活动以沿海沿边城市的企业为主。为推动外向型经济发展，必须加强部门协同，上下联动，全面推进。

一是研究出台新的政策措施。为解决我市外贸、外资规模小、缺少优质龙头企业的问题，推动外向型经济发展壮大，结合省委、省政府最新政策精神和我市实际情况，经过认真研究，拟制订一揽子促进外向型经济发展政策措施，目前已经市政府常务会议原则通过，正在修改完善。

二是完善开放通道平台功能。针对内陆城市外贸物流成本高的短板，开展城市更新行动，推动基础设施提档升级。

完善高铁、高速公路、物流园区等交通物流网络，鼓励保税物流等开放平台建设，形成立体联网、内外联通、多式联运的现代综合交通物流运输体系。

三是进一步推动贸易便利化。引导银行保险金融机构，为外向型企业提供跨境项目贷款、贸易融资等优惠金融服务。扩大出口信用保险的覆盖面，优化承保和理赔条件。便利企业结汇和出口退税办理，推进通关查验一体化协作，缩短关检时间，针对重点企业开设“绿色通道”。

四是加大外向型项目招引力度。协同招商部门充分利用各种中介平台，广泛与各类投资贸易促进机构、行业协会和境外商会等驻外机构的交流合作，结合十大产业链和专业镇建设，加大外向型项目的招引力度，积极培育引进产业链相关项目，通过内育外引，逐步形成一批具有较强竞争力的外向型龙头产业项目。

五是加强涉外人才队伍建设。对驻长外籍人员及涉外企业各类人才提供就业医疗、子女入学、户籍办理等方面的便利。鼓励政、校、企合作建设各类涉外人才培育平台、培训基地等，从涉外部门、企业、职业院校等机构中，推荐业务精通、熟悉政策、业绩突出的业务骨干，开展外贸实务培训和日常业务辅导。

六是持续优化营商环境。会同海关、外汇、税务等涉外部门进一步简化业务流程，创优服务环境，针对龙头规模企业，深入开展入企服务，“点对点”帮助企业解决生产经营中遇到的困难和问题。落实好营商环境改善、市场主体倍增

等综合政策措施，进一步激发涉外市场主体活力。

以上答复您是否满意，如有意见，敬请反馈。

感谢您对外向型经济发展的关心和支持，并欢迎今后提出更多的宝贵意见。

此致



责任人：

分管责任人：高敏智

科室负责人：董丽军

承 办 人：李颖

联系电话：0355-3034975

敬礼

